



吉林省吉林市的雾凇，被国内外游人誉为“人间绝景”。曾经两次路过吉林市均未看到雾凇，未免心生遗憾，一直觉得看雾凇是可遇不可求的。朋友说松花湖有人造雾凇，心想既然人造就该随时都能遇见，因此决定在一个周末前往，一了心愿。

早上5:10起床，7:20飞机起飞，一轮满月还悬挂在东方的天际，当飞机飞过长城以北，机翼下就是一片冰雪大地了。清晨的阳光，斜射在山林，黑白的山林如水墨泼写，丛山中的小山村静静地沐浴在朝晖中，我们飞过繁华的城市，掠过沉睡的农舍，突然机翼下看到一片硕大的白云块，正迷惑之际发现原来是发电厂的冷却塔冒出的烟雾，飞机开始下降了，可以看见炊烟袅袅升起，终于，我们降落在冰雪覆盖的长春龙嘉机场。

松花江畔雾凇美

我们很幸运！出发前，天气预报说吉林小雪，那就是说雾凇不会出现。但当我们降落在机场时就听朋友说今日雾凇很漂亮，因此就马不停蹄地赶往松花江畔。从长春到吉林市大约60公里，我们用了半个小时就赶到了吉林的松花江畔。一般情况下，这个时刻雾凇就要消失在中午渐渐升温的空气中了，可今天竟还没有，吉林的雾凇在等待我们的到来。银枝玉条，如白银锻造，如白玉雕塑，如菊如梨，神仙点化，衬托着如洗的蓝天，我们急忙拿起相机记录这一激动人心的景象。不到20分钟，雾凇开始纷纷飘落，坠落如花雨。当我们开始驱车离开江边时，雾凇已经消失大半，无论是槐树柳树还是松树，都开始恢复其朴素的外貌。美丽雾凇坚守的最后20分钟的生命，好像只为等待我们的到来，心中的愉悦可想而知。

吉林雾凇为何这么美呢？隆冬时节，当北方无数条江河匍伏在冰层下喘息时，唯独环绕吉林市区这段松花江水（约50公里）缓缓流淌。它的功劳来自上游的丰满水电站。由于发电的原因，夜里，江水湿润，蒸腾的雾气遇寒冷的空气凝结于树上，渐渐形成似丝、似菊、似珊瑚等晶莹洁白的雾凇。十里长堤，松柳银装，雪光岚气，云蒸霞蔚。游人漫步江边，犹如仙境之中。

银色雾凇岛

吉林的雾凇不仅仅在市内

的松花江边，雾凇岛的更美。雾凇岛在距吉林市35公里的松花江下游。这里的地势较吉林市区低，又有江水环抱。冷热空气在这里相交，冬季里几乎天天有树挂，有时一连几天也不掉落。雾凇岛因雾凇多且美丽而得名。这里树形奇特，沿江的垂柳挂满了洁白晶莹的霜花，江风吹拂银丝闪烁，天地白茫茫一片，犹如被尘世遗忘的仙境。

去雾凇岛的道路比我想象的要曲折遥远，我们从吉林市出发往龙潭区乌拉街镇韩屯村方向行驶。道路并不平坦，由于积雪的原因，一路上小心翼翼，我们的车辆使用的是雪地胎，司机说一般的轮胎是无法行走的，一般南方来的司机在这个路面上也无法发挥他的技能。所以，我敢说我是个十几年驾龄的老司机。乡村的道路上能见度很低，路上雾气弥漫，从窗口望去，在道路两旁有一片森林，重重的迷雾将它围绕。我们把车辆停下，痴迷于这朦胧的美，打开车灯，探索前方的道路。已经一树之高的朝阳，只能在雾气稍散的片刻看到。太阳从东方升起，金色的阳光穿透了迷雾森林东面上空的薄雾，给森林投下了第一缕阳光，沉睡一夜的森林在瞬间苏醒，如玉带般的绕林荡出一波波金色的光芒。道路虽然曲折，但我们兴奋无比，边走边拍，35公里路程，我们费时一个半小时。到了韩屯村，进了屯子你一眼就可看见一杆镶着红牙边的杏黄大旗，上面三个遒劲大字——雾凇岛，再行5公里，直到江口，一只没有动力的方行渡船，幽灵般穿过迷雾缓缓而来，渡过江去，登上雾凇岛。

雾凇岛真的别有天地，我发现雾气其实只在江之右，岛上的西北天空一片湛蓝。无人踏过的河谷雪地，常常发现雪深盈尺，为了一个更好的角度，有时我会试探着走进无人踩进的雪地。那些千年的榆树，一片银白，玉枝垂挂，簇簇松针恰似银菊怒放，晶莹多姿。每一颗树都有一副黑铁打造的躯干和手臂，手举着满树银花，芦苇的金黄又给雾凇岛增添了不同的色彩。我们在雾凇岛耐着极度的寒冷，寻找着一个又一个美丽的镜头，不一会儿手脚都冻僵了，快门快按不下去，我担心相机失灵，只好稍做片刻的休息，又继续捕捉美丽的风景。有的摄友冷得受不了了，喊我赶紧回去，我心想，来到雾凇岛难道不就是为了享受一下在雾凇岛上漫步赏景的快乐吗？直到太阳升至当空，雾凇开始抖落的时候，我们才恋恋不舍地离开……

人间绝景吉林雾凇

文图\本刊特约撰稿 林子

